16) Formulujte D´Alembertův princip a věty o pohybu soustavy hmotných bodů

(str.81)

· Nechť na volné nebo na pohyblivě uložené těleso působí vnější síly
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, libovolný hmotný element tělesa se pohybuje zrychlením 
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· Zaveďme setrvačnou sílu 
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, působící proti smyslu zrychlení

· Výsledná setrvačná síla a setrvačná silová dvojice nahrazují elementární síly v počátku 
[image: image4.wmf](
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D´Alembertův princip:

· Vyjadřuje stav dynamické rovnováhy vnějších a setrvačných silových účinků

· Lze jej vyjádřit vektorovými podmínkami rovnováhy 
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Hybnost:

· Je dána hybností hmotnosti tělesa soustředěné v jeho středu hmotnosti 
[image: image7.wmf](
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Moment hybnosti:
· Vztah je analogický s momentem hybnosti HB 
[image: image8.wmf](
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17) Uveďte impulsové věty pro soustavu hmotných bodů

(str. 85)

· Impulsové věty vzniknou integrací vztahů ze 16)

I. impulsová věta:

· Věta o změně hybnosti - 
[image: image9.wmf]å
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jsou impulsy vnějších sil 
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II. Impulsová věta:

· Věta o změně momentu hybnosti - 
[image: image12.wmf]å
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,kde integrály jsou impulsmomenty vnějších sil 
[image: image13.wmf]i
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 k počátku O resp. ke středu hmotnosti S tělesa 

Kinetická energie tělesa:

· Definována výrazem 
[image: image14.wmf](
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· Tento výraz upravíme pomocí zákona lichoběžníka pro skládání rychlostí 
[image: image15.wmf]r
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· Dostáváme: 
[image: image16.wmf](
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· Výsledný vztah(věta Königova) 
[image: image17.wmf]kr
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, kde Ekr je kinetická relativního pohybu

18) Vysvětlete základní pojmy elastostatiky: kontinuum, materiál homogenní a izotropní, vnější síly, vnitřní síly, normálové a tečné (smykové) napětí

· Kontinuum – materiál je kontinuum, tj. prostředí, v němž jsou zákony odvozené pro elementární objem platné i pro makroskopický útvar

· Homogenní materiál – fyzikální vlastnosti jsou v celém tělese shodné

· Izotropní materiál – jeho vlastnosti jsou ve všech směrech totožné

· Vnější síly – síly zatěžující strojní součásti a konstrukce

- povrchové – působí na povrch tělesa


- osamělé – působí na velmi malou plochu 


- spojité – jsou rozloženy po určité ploše součásti a tvoří spojité zatížení 
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- objemové – působí na objem tělesa




- síly, které vznikají účinkem silového pole na každý element objemu 

daného tělesa (vlastní tíha, magnetické a elektrické síly nebo setrvačné síly)

- definovány zatížením na jednotku objemu 
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· Vnitřní síly – vznikají deformačními účinky vnějších sil působících na těleso

· Normálové napětí - 
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· Smykové napětí - 
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19) Vysvětlete vztah mezi napětím a poměrným prodloužením u jednoosé napjatosti v tahu

(str. 116)

· Poměrné prodloužení je definováno vztahem 
[image: image22.wmf]l
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· Vztah mezi poměrným prodloužením a napětím se určuje pomocí materiálových zkoušek. Zkušební tyčka je upnuta mezi čelisti trhacího stroje a je namáhána tahovou silou F. Zařízení měří velikost síly F a prodloužení (l. Vzniklý diagram, závislosti napětí na poměrném prodloužení, obsahuje několik důležitých bodů.

· Mez úměrnosti - (U – do této hodnoty má napětí lineární průběh, do této meze vyjadřuje závislost Hookeův zákon 
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· Mez pružnosti - (E – horní hranice napětí, z níž se tyč po odlehčení vrátí zpátky do původní nedeformované polohy

· Mez kluzu - (K – při této hodnotě napětí dojde k velkému růstu deformace bez podstatného růstu napětí

· Mez pevnosti - (P – největší dosažené napětí po kterém dojde k přetržení tyčky

20) Odvoďte vzorec pro prodloužení tyče namáhané tahem

(str. 145)

· 
[image: image24.wmf](
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